

ПРОБЛЕМА «УТЕЧКИ УМОВ» И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Под «утечкой умов» понимается выезд за границу элиты общества — людей, которые в значительной степени определяют культурное, научно-техническое и социально-экономическое развитие страны.

«Утечка мозгов» является для Беларуси одним из серьезных последствий трудовой миграции. Хотя миграционное сальдо остается положительным на протяжении многих лет, следует понимать, что среди прибывших в республику более высокая доля лиц в возрасте старше трудоспособного, чем среди выбывших, — 17,3 и 10,6 % соответственно. В целом доли прибывших в Беларусь и выбывших за пределы республики граждан в трудоспособном возрасте составляют соответственно 63,4 и 76,4 % [1, с. 19]. Сокращение трудовых ресурсов и приток людей старше трудоспособного возраста создают дополнительную нагрузку на социальную сферу и здравоохранение. В то же время среди эмигрантов высока доля молодежи с высшим образованием — 28 %. Это означает, что, несмотря на приток, миграция не способствует увеличению численности трудовых ресурсов и не стимулирует экономическое развитие.

Таким образом, из-за низкого темпа экономического развития и малой отдачи высшего образования высококвалифицированные специалисты, выдающиеся ученые, врачи, спортсмены видят для себя больше перспектив за границей. Эмигранты переносят активы, заработанные на родине, за рубеж, что оказывает негативное влияние на экономику Беларуси: снижаются темпы экономического и инновационного роста страны.

В 2020 г. резко увеличился отток специализированных кадров, в привлечении которых заинтересованы все высокоразвитые страны.

Проблему усугубляет массовая релокация IT-компаний в Польшу, Украину и Литву. С ухудшением условий ведения бизнеса в 2020 г. IT-компании начали частично или полностью переводить штат за рубеж и закрывать офисы на территории Республики Беларусь. На конец 2020 г. 790 IT-специалистов из Беларуси воспользовались программой релокации в Польшу, в Украину выехало более 1200 белорусских IT-специалистов.

Следует отметить, что IT-сектор играет важную роль в развитии нашей страны. Доля высоких технологий в ВВП Республики Беларусь на начало 2020 г. превышала 6,5 %, а в формировании экспорта — 29 % [2].

Для решения проблемы «утечки мозгов» нужно не только сдерживать интеллектуальную миграцию, но также налаживать связи и привлекать национальные

диаспоры за рубежом к экономическому и культурному развитию страны. Примером может стать проект ТОКТЕН, запущенный в ряде развивающихся стран и направленный на создание и поддержание связей с высококвалифицированными специалистами, покинувшими страну.

Необходимо также держать в фокусе связь учреждений высшего образования с реальным бизнесом. Например, компания берет студента второго и третьего курса «под свое крыло» и подготавливает его к будущей работе.

Необходимо развивать и популяризировать бизнес-инкубаторы не только в столице, но и в регионах и таким образом развивать предпринимательство, мотивировать молодежь на запуск своего бизнеса.

Все реформы должны стимулировать возвращение на родину высококвалифицированных специалистов и создавать перспективы для молодого населения Республики Беларусь.

Источники

1. *Гарбар, Т.* Айти хочет уйти. Какими финансовыми потерями грозит релокейт компаний экономике Беларуси [Электронный ресурс] / Т. Гарбар // Экономическая газета. — Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/ajti-hochet-ujti---kakimi-finansovymi-poteryami-grozit-relokejtkompanij-ekonomike-belarusi>. — Дата доступа: 30.03.2021.

2. Аналитический отчет о реализации в 2016–2017 гг. Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года. — Минск : Медисонт, 2019. — 234 с.